Daňové odpisy technického zhodnocení nehmotného majetku

Zákonem č. 545/2005 Sb. byl novelizován zákon o daních z příjmů (dále jen „ZDP“) -  počínaje zdaňovacím obdobím 2006 bylo v § 32a odst. 6 nově upraveno technické zhodnocení (dále jen „TZ“) nehmotného majetku včetně jeho odpisování. Z důvodu absence speciálních přechodných ustanovení se tato nová úprava použije i na případy, kdy toto TZ bylo provedeno do konce zdaňovacího období 2005.

Nejčastějšími případy TZ nehmotného majetku je v bytových družstvech TZ software (dále jen „SW“).  SW, jehož vstupní (pořizovací) cena je vyšší než 60 000 Kč, je nehmotným majetkem, který se odpisuje rovnoměrně bez přerušení 36 měsíců (§ 32a odst. 4 ZDP). Pokud by však k němu měl poplatník právo užívání na dobu určitou, stanovil by se roční odpis jako podíl vstupní ceny a doby sjednané smlouvou. Odpisy se stanoví s přesností na celé měsíce, počínaje následujícím měsícem po dni, v němž byly splněny podmínky pro odpisování, a zaokrouhlují se na celé koruny nahoru (§ 32a odst. 5 ZDP).

Za TZ SW se považují výdaje na ukončené rozšíření jeho použitelnosti, převýší-li částku 40 000 Kč. O výdaje na TZ se zvýší vstupní cena SW a pokračuje se v odpisování ze zvýšené vstupní ceny snížené o již uplatněné odpisy od měsíce následujícího po měsíci, v němž bylo TZ ukončeno, a to rovnoměrně bez přerušení po zbývající dobu odpisování nejméně však po dobu 18 měsíců (§ 32a odst. 6 ZDP).

Postup při stanovení odpisů SW ukazují následující příklady. 

Příklad 1:

SW pořízen v červnu 2004, pořizovací cena 432 000 Kč, v březnu 2006 provedeno TZ v částce 171 000 Kč.

odpisy 2004:
432 000 : 481/ x 6 = 9 000 x 6 = 
54 000 Kč

odpisy 2005:
(432 000 – 54 000) : 302/ x 12 = 12 600 x 12 =
151 200 Kč

odpisy 01 – 03 2006:
3 x 12 600 =
37 800 Kč
odpisy  uplatněné před TZ:

243 000 Kč

zůstatková cena před TZ:
432 000 – 243 000 =
189 000 Kč

Doba odpisování před provedením TZ = 21 měsíců (6 + 12 + 3), zbývá 15 měsíců (36 – 21). TZ SW se však musí odpisovat minimálně 18 měsíců, proto se součet zůstatkové ceny a ceny TZ rozloží rovnoměrně na toto období: 

měsíční odpis  po provedení TZ:
189 000 + 171 000 : 18 =
20 000 Kč

odpisy 04 – 12 2006:
20 000 x 9 =
180 000 Kč

odpisy 01 – 09 2007:
20 000 x 9 =
180 000 Kč

kontrola správnosti výpočtu odpisů:
6 x 9 000 =
54 000 Kč


(12 + 3) x 12 600 = 
189 000 Kč


(9 + 9) x 20 000 =
360 000 Kč

uplatněné odpisy celkem:

603 000 Kč

pořizovací cena SW + TZ:
432 000 + 171 000 =
603 000 Kč

1/ do konce r. 2004 byla doba odpisování SW 48 měsíců

2/ od r. 2005 se doba odpisování SW snížila na 36 měsíců (36 – 6 = 30)

Příklad 2:

SW pořízen v lednu 2004, pořizovací cena 240 000 Kč, v listopadu 2005 provedeno TZ v částce 96 400 Kč.

odpisy 2004:
240 000 : 481/ = 5 000 x 11 =
55 000 Kč

odpisy 01 – 11 2005:
(240 000 – 55 000) : 252/ x 11 =
81 400 Kč
odpisy uplatněné před TZ celkem:
136 400 Kč

zůstatková cena před TZ:
240 000 – 136 400 =
103 600 Kč

odpisy prosinec 2005:
(103 600 + 96 400) : 143/ x 1 =
14 286 Kč

zůstatková cena k 31.12.2005:
103 600 + 96 400 – 14 286 =
185 714 Kč

odpisy 01 – 12 2006:
185 714 : 174/ = 10 925 x 12 =
131 100 Kč

odpisy 01 – 05 2007:
10 925 x 4 + 10 9145/ = 
54 614 Kč

kontrola správnosti výpočtu odpisů:
11 x 5 000 =
55 000 Kč


11 x 7 400 + 1 x 14 286 =
95 686 Kč


12 x 10 925 =
131 100 Kč


4 x 10 925 + 10 914 =
54 614 Kč
uplatněné odpisy celkem:

336 400 Kč

pořizovací cena SW + TZ:
240 000 + 96 400 =
336 400 Kč


1/ do konce r. 2004 byla doba odpisování SW 48 měsíců

2/ od r. 2005 se doba odpisování SW snížila na 36 měsíců (36 – 11 = 25)

3/ v r. 2005 se ještě neprodlužovala po provedení TZ doba odpisování, zbývalo proto 14 měsíců (36 – 11 - 11)

4/ TZ se musí odpisovat minimálně 18 měsíců, bylo už 1 měsíc odpisováno v r. 2005, zbývá ještě 17 měsíců

5/ majetek se odpisuje nejvýše do zvýšené vstupní ceny, proto se poslední měsíc odpisování uplatní odpis ve výši odpovídající zůstatkové ceně, tj. pouze 10 914 Kč (336 400 – 55 000 – 95 686 – 131 100 – 4x 10 925)

Příklad 3

SW pořízen v lednu 2005, pořizovací cena 90 000 Kč, v únoru 2006 provedeno TZ v částce  50 000 Kč.

odpisy 2005:
90 000 : 36 = 2 500 x 11 = 
27 500 Kč

odpisy 01 – 02 2006:
2 500 x 2 =
5 000 Kč
odpisy uplatněné před TZ celkem:

32 500 Kč

zůstatková cena před TZ:
90 000 – 32 500 =
57 500 Kč

cena zvýšená o TZ:
57 500 + 50 000 =
107 500 Kč

odpisy 03 – 12 2006:
107 500 : 231/ = 4 674 x 10 =
46 740 Kč

odpisy 01 – 12 2007:
4 674 x 12 =
56 088 Kč

odpisy leden 20082/:
4 6723/ x 1 =
4 672 Kč

kontrola správnosti výpočtu odpisů:
13 x 2 500 =
32 500 Kč


22 x 4 674 + 4 672 =
107 500 Kč
uplatněné  odpisy celkem:

140 000 Kč

pořizovací cena SW + TZ:
90 000 + 50 000 =
140 000 Kč

1/ TZ bylo provedeno ve 13. měsíci odpisování, tj. v první polovině doby odpisování, proto se doba odpisování neprodlužuje (podmínka, že TZ SW se musí odpisovat minimálně 18 měsíců, je splněna); pokračuje se v odpisování po dobu zbývajících 23 měsíců (36 – 11 - 2) ze zvýšené ceny

2/ odpisy stanoveny za podmínek platných pro rok 2007

3/ majetek se odpisuje nejvýše do zvýšené vstupní ceny, proto se poslední měsíc odpisování uplatní odpis ve výši odpovídající zůstatkové ceně, tj. pouze 4 672 Kč (140 000 – 27 500 – 5 000 – 46 740 – 56 088)
